

27 July 2026: Top Current Affairs News GK

1 "CRPF Raising Day" (Foundation Day) is observed annually across India on July 27. In which year was the force originally established as the Crown Representative's Police?

"CRPF स्थापना दिवस" प्रतिवर्ष 27 जुलाई को पूरे भारत में मनाया जाता है। मूल रूप से इस बल की स्थापना क्राउन रिप्रेजेंटेटिव्स पुलिस के रूप में किस वर्ष की गई थी?

- A. 1935
- B. 1939
- C. 1947
- D. 1950

✓ Answer: B. 1939

Explanation: The Central Reserve Police Force (CRPF) was originally formed on July 27, 1939, in Neemuch, Madhya Pradesh, as the Crown Representative's Police. Post-independence, it was renamed the Central Reserve Police Force via an Act of Parliament in 1949.

सीआरपीएफ की स्थापना 27 जुलाई 1939 को क्राउन रिप्रेजेंटेटिव्स पुलिस के रूप में नीमच (मध्य प्रदेश) में हुई थी। आजादी के बाद 1949 में संसद के अधिनियम द्वारा इसका नाम बदलकर केंद्रीय रिजर्व पुलिस बल (CRPF) किया गया।

2 The Union Cabinet recently approved the "BHAVYA - Rasayan" scheme with a budget outlay of ₹3,030 crore. What is the primary goal of this scheme?

केंद्रीय मंत्रिमंडल ने हाल ही में ₹3,030 करोड़ के बजटीय परिव्यय के साथ "भव्य - रसायन" (BHAVYA - Rasayan) योजना को मंजूरी दी है। इस योजना का प्राथमिक लक्ष्य क्या है?

- A. Free fertilizers for small farmers / छोटे किसानों के लिए मुफ्त उर्वरक

B. Setting up 3 dedicated large chemical parks in India / भारत में 3 समर्पित बड़े रासायनिक पार्कों की स्थापना

C. Banning hazardous industrial pesticides / खतरनाक औद्योगिक कीटनाशकों पर प्रतिबंध

D. Subsidizing organic green farming / जैविक हरित खेती को सब्सिडी देना

✓ **Answer: B. Setting up 3 dedicated large chemical parks in India**

Explanation: Under the "BHAVYA - Rasayan" scheme, the government will develop 3 large-scale integrated chemical parks on at least 2,000 acres of land each to boost domestic raw material supply and reduce import dependency.

इस योजना के तहत केंद्र सरकार देश में कम से कम 2,000 एकड़ भूमि पर 3 बड़े एकीकृत रासायनिक पार्क विकसित करेगी ताकि घरेलू विनिर्माण को बढ़ावा दिया जा सके और आयात पर निर्भरता कम हो।

③ **Punjab has hit national headlines by becoming the first state in India to launch "Sarbat.AI". What is the purpose of this initiative?**

पंजाब "सरबत.एआई" (Sarbat.AI) शुरू करने वाला भारत का पहला राज्य बनकर राष्ट्रीय सुर्खियों में आया है। इस पहल का उद्देश्य क्या है?

A. AI-based traffic violation detection / एआई-आधारित यातायात उल्लंघन का पता लगाना

B. Integrating Artificial Intelligence as a mainstream subject from Class I to XII / कक्षा 1 से 12 तक एआई को मुख्य विषय के रूप में शामिल करना

C. AI monitoring of paddy crop health / धान की फसल के स्वास्थ्य की एआई निगरानी

D. Automated grievance redressal for citizens / नागरिकों के लिए स्वचालित शिकायत निवारण

✓ **Answer: B. Integrating Artificial Intelligence as a mainstream subject from Class I to XII**

Explanation: Punjab launched Sarbat.AI, making it the first state to integrate Artificial Intelligence into the official school curriculum right from Class I to Class XII to build future-ready digital skills.

पंजाब सरकार ने स्कूली शिक्षा में क्रांतिकारी बदलाव लाते हुए पहली से बारहवीं कक्षा तक आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस को एक मुख्य विषय के रूप में शामिल करने के लिए सरबत.एआई पहल की शुरुआत की है।

4) ICAR-CMFRI recently launched the "DeepDATA" mobile application under the Ministry of Earth Sciences' Deep Ocean Mission. Where was this app launched?

ICAR-CMFRI ने हाल ही में पृथ्वी विज्ञान मंत्रालय के 'दीप ओशन मिशन' के तहत "DeepDATA" मोबाइल ऐप लॉन्च किया है। यह ऐप कहाँ लॉन्च किया गया?

- A. Chennai / चेन्नई
- B. Visakhapatnam / विशाखापत्तनम
- C. Kochi (Kerala) / कोच्चि (केरल)
- D. Goa / गोवा

✓ Answer: C. Kochi (Kerala)

Explanation: ICAR-Central Marine Fisheries Research Institute (CMFRI) launched the 'DeepDATA' mobile app in Kochi, Kerala, to provide scientific, verified information on deep-sea fish species and marine ecosystems.

भाकृअनुप-केंद्रीय समुद्री मात्स्यिकी अनुसंधान संस्थान (CMFRI) ने कोच्चि में 'DeepDATA' ऐप पेश किया, जो गहरे समुद्र की मछली प्रजातियों और समुद्री जैव विविधता पर वैज्ञानिक आंकड़े प्रदान करता है।

5) According to the July 2026 edition of the Henley Passport Index (HPI), what is India's global rank?

हेनले पासपोर्ट इंडेक्स (HPI) के जुलाई 2026 संस्करण के अनुसार, भारत की वैश्विक रैंक क्या है?

- A. 75th
- B. 81st
- C. 85th
- D. 90th

✓ **Answer: B. 81st**

Explanation: India ranks 81st in the July 2026 Henley Passport Index, sharing the spot with Mauritania and Algeria, granting visa-free access to 55 destinations. Singapore retained the top spot globally.

हेनले पासपोर्ट इंडेक्स 2026 में भारत 81वें स्थान पर है। भारतीय पासपोर्ट धारक 55 देशों में बिना वीजा के यात्रा कर सकते हैं। सिंगापुर इस वैश्विक सूची में शीर्ष पर बना हुआ है।

6 The Defence Research and Development Organisation (DRDO) is indigenously developing a Long-Range Surface-to-Air Missile (LR-SAM) system dubbed India's answer to S-400. What is the project name?

रक्षा अनुसंधान और विकास संगठन (DRDO) स्वदेशी रूप से लंबी दूरी की सतह से हवा में मार करने वाली मिसाइल (LR-SAM) प्रणाली विकसित कर रहा है जिसे S-400 का भारतीय विकल्प माना जा रहा है। इस परियोजना का नाम क्या है?

- A. Project Sudarshan / प्रोजेक्ट सुदर्शन
- B. Project Kusha / प्रोजेक्ट कुशा
- C. Project Akash-NG / प्रोजेक्ट आकाश-एनजी
- D. Project Pralay / प्रोजेक्ट प्रलय

✓ **Answer: B. Project Kusha**

Explanation: 'Project Kusha' is DRDO's long-range air defence system capable of detecting and neutralizing enemy aerial threats including stealth jets and cruise missiles at long ranges.

'प्रोजेक्ट कुशा' डीआरडीओ द्वारा विकसित की जा रही एक बहुस्तरीय और लंबी दूरी की वायु रक्षा प्रणाली है, जो दुश्मन के लड़ाकू विमानों और मिसाइलों को लंबी दूरी पर ही नष्ट करने में सक्षम है।

7] The Cabinet Committee on Economic Affairs (CCEA) recently approved the multi-tracking railway project for the Ballari–Guntakal section. This project spans across which two states?

आर्थिक मामलों की कैबिनेट समिति (CCEA) ने हाल ही में बल्लारी-गुंतकल खंड के लिए मल्टी-ट्रैकिंग रेलवे परियोजना को मंजूरी दी है। यह परियोजना किन दो राज्यों में फैली हुई है?

- A. Tamil Nadu & Kerala / तमिलनाडु और केरल
- B. Karnataka & Andhra Pradesh / कर्नाटक और आंध्र प्रदेश
- C. Telangana & Maharashtra / तेलंगाना और महाराष्ट्र
- D. Odisha & Chhattisgarh / ओडिशा और छत्तीसगढ़

✓ Answer: B. Karnataka & Andhra Pradesh

Explanation: The CCEA approved the 3rd and 4th lines of the 46-km Ballari–Guntakal section with an estimated cost of ₹1,264 crore to enhance freight movement across Karnataka and Andhra Pradesh.

₹1,264 करोड़ की लागत से बनने वाली 46 किमी लंबी यह 3री और 4थी रेल लाइन परियोजना कर्नाटक और आंध्र प्रदेश के औद्योगिक व माल ढुलाई रेल नेटवर्क को मजबूती प्रदान करेगी।

8] Which private life insurance company recently became the "Official Life Insurance Partner" of the Indian Contingent for the 2026 Para Sports season in partnership with the Paralympic Committee of India (PCI)?

किस निजी जीवन बीमा कंपनी ने पैरालंपिक कमेटी ऑफ इंडिया (PCI) के साथ साझेदारी में 2026 पैरा स्पोर्ट्स सीजन के लिए भारतीय दल का "आधिकारिक जीवन बीमा भागीदार" बनने का समझौता किया है?

- A. HDFC Life Insurance / एचडीएफसी लाइफ

- B. SBI Life Insurance / एसबीआई लाइफ इंश्योरेंस
- C. ICICI Prudential / आईसीआईसीआई प्रूडेंशियल
- D. Max Life Insurance / मैक्स लाइफ इंश्योरेंस

✓ Answer: B. SBI Life Insurance

Explanation: SBI Life Insurance entered into a partnership with PCI to support Indian para-athletes competing at the upcoming 2026 Commonwealth Para Games in Glasgow and Asian Para Games in Japan.

एसबीआई लाइफ इंश्योरेंस ने पैरालंपिक कमेटी ऑफ इंडिया के साथ करार किया है, जिसके तहत वह आगामी ग्लासगो राष्ट्रमंडल पैरा गेम्स और जापान एशियाई पैरा गेम्स में भारतीय पैरा-एथलीटों को प्रायोजित करेगी।

9 The Central Government recently proposed amendments to the Public Examinations (Prevention of Unfair Means) Act, raising the maximum fine for organized paper leaks to what amount?

केंद्र सरकार ने हाल ही में सार्वजनिक परीक्षा (अनुचित साधनों की रोकथाम) अधिनियम में संशोधन का प्रस्ताव रखा है, जिसके तहत संगठित पेपर लीक के लिए अधिकतम जुर्माने की राशि बढ़ाकर कितनी करने का प्रावधान है?

- A. ₹1 Crore / ₹1 करोड़
- B. ₹5 Crore / ₹5 करोड़
- C. ₹10 Crore / ₹10 करोड़
- D. ₹25 Crore / ₹25 करोड़

✓ Answer: C. ₹10 Crore

Explanation: The proposed bill enhances penalties for organized paper leak syndicates, enforcing strict imprisonment up to 10 years and fines reaching up to ₹10 crore.

सरकारी परीक्षाओं में पेपर लीक कराने वाले संगठित गिरोहों के खिलाफ कार्रवाई सख्त करने के लिए जुर्माने को बढ़ाकर ₹10 करोड़ तक और सजा को 10 वर्ष तक करने का प्रस्ताव है।

10 Which state government recently announced the setting up of the permanent National Skill Training Institute for Women (NSTI-W) campus in Patna along with a Skill India International Centre?

किस राज्य सरकार ने हाल ही में पटना में 'स्किल इंडिया इंटरनेशनल सेंटर' के साथ महिलाओं के लिए स्थायी राष्ट्रीय कौशल प्रशिक्षण संस्थान (NSTI-W) परिसर स्थापित करने की घोषणा की है?

- A. Uttar Pradesh / उत्तर प्रदेश
- B. Bihar / बिहार
- C. Jharkhand / झारखंड
- D. Madhya Pradesh / मध्य प्रदेश

✓ Answer: B. Bihar

Explanation: The Ministry of Skill Development and Bihar government jointly announced the permanent NSTI-W campus in Patna and SIIC Bihar to empower women with high-end vocational training and international placement channels.

बिहार सरकार और एमएसडीई (MSDE) ने पटना में महिला कौशल विकास और वैश्विक रोजगार अवसरों को गति देने के लिए इस समर्पित संस्थान और अंतरराष्ट्रीय केंद्र की घोषणा की है।